Theoretisches Rechenmodell der benötigten Fläche zur
Deckung des österreichischen Energiebedarfes

Es wird nur Bezug genommen auf  TWh unabhängig der Energieart
	
	
	
	
	

	1 PJ = 0,277 TWh
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Energieart
	Brutto-Inlansdverbrauch

PJ
	Inlands-Erzeugung

PJ
	Verbrauch in TWh

	
	
	
	
	

	Kohle
	170
	0
	
	47,1

	Erdöl
	604
	41
	
	167,3

	Erdgas
	350
	59
	
	97,0

	Wasserkraft
	139
	129
	
	38,5

	Erneuerbare Energie
	178
	183
	
	49,3

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	399,2


Erzeugung des kompletten Verbrauchs (400 TWh) mit erneuerbarer Energieform

1 – Photovoltaik (Annahmen) – Ertrag pro Jahr
Solarzellen 150 W/m2 ( 0,15*800 h/a [KW/m2*h] = 120 kWh/m2*a = 120 GWh/qkm*a
400 TWh = 400.000 GWh = 400.000.000 MWh = 400 Millionen MWh = 400 Milliarden kWh

400 Milliarden kWh / 120 kWh/m2 ~ 3,3 Milliarden m2 = 3300 qkm
2 – Erdwärme – Ertrag pro Jahr

50 W/m => 24*365*50 (Wh/m) = 438.000 Wh/m = 438 kWh/m 
Bohrung 100 m ( 438*100 kWh/Bohrung ( 43.800 kWh/Bo ( 44 MWh/Bo

400 Millionen MWh / ~40 MWh ( 10 Millionen Bohrungen

Abstand der Bohrungen 30 m ( 1000 Bohrungen/qkm
benötigte Fläche 10.000 qkm
2.1 – Erdwärme Flächenkollektor

20 W/qm => 24*365*20 (Wh/qm) = ~ 175.000 Wh/qm.a
= 175 kWh/qm.a => 175.000.000 kWh/qkm.a
= 175.000 MWh/qkm.a = 175 GWh/qm.a

400 TWh = 400.000 GWh

400.000 / 175 = ~ 2.300 qkm
3 – Windkraft – Ertrag pro Jahr

Rotordurchmesser 47 m

Ertrag 1.200.000 kWh = 1.200 MWh = ~ 1 GWh

400.000 GWh / 1 GWh = 400.000 Windräder

Platzbedarf 100 * 100 m = 10.000 m2 = 0,01 qkm ( 400.000*0,01 = 4.000 qkm
4 – Holz
Ertrag ca. 20 t/ha

Heizwert ca. 4 kWh/kg  ( 20.000 x 4 kWh/ha = 80 MWh/ha ( 8 GWh/qkm ( 400.000/8 = 50.000 qkm
5- Biogas
Energieinhalt = 6 kWh/m3
400 TWh/6 kWh/m3 = 400*10E9/6 ~ 70*E9 m3 
Annahme: Energiemais 100 t/ha*a => 20.000 m3 Biogas/ha
70 Mrd m3/ 20.000 m3 = 70*E9/20*E3 = ~ 3*E6 ha = 3*E4 qkm = 30.000 qkm
6 – Kombination Erdwärme, Windkraft, Holz

EW – 1000 Bohrungen/qkm ( 1000*100 (m)*438 kWh/m = 43.800.000 kWh/km =   43.800 MWh/qkm
EWF                                                                                                                         = 175.000 MWh/qkm  

WK – 100*1 GWh = 100*1000 MWh = 100.000 MWh                                             = 100.000 MWh/qkm   

Holz – 8.000 MWh/qkm    Biogas – 12.000 MWh/qkm                                                   8.000 MWh/qkm                                            

zusammen ~ 326.000 MWh/qkm = 320 GWh/qkm ( 400.000/320 = ~ 1.300 qkm                                                         

Windpark Hipples:

7x Vestas V47:

660kW, 47m Rotordurchmesser, 65m Nabenhöhe.

prognostizierter Ertrag pro Windrad: 1.243.000kWh

Gesamt 4,6 MW und 8.700.000kWh pro Jahr

Gesamtinvestitionssumme: öS 62 Mio

PKW – elektrisch

jährliche km = 15.000 km 

Verbrauch = 15 kWh/100 km -(  2.250 kWh ~ 2.5 MWh

4 Millionen PKW = 10 TWh
Solarzellen 120 GWh/qkm ( 10.000 GWh/120 GWh/qkm ~ 100 qkm
Annahme 1 Mio Einfamilienhäuser ( 100 qm/EFH
